

# 习近平代表党中央向全国各族少年儿童致以节日祝贺！ 培养能担当民族复兴大任的时代新人

在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国各族少年儿童致以节日的祝贺！

习近平指出，在这次全国人民万众一心抗击新冠肺炎疫情的斗争中，广大少年儿童也经历了一段特殊时期，不仅亲眼目睹了中国人民众志成城、迎难而上的伟大壮举，而且听从党和政府号召、以实际行动支持抗疫斗争，展现了我国少年儿童的良好精神风貌。

习近平强调，少年强则国强。当代中国少年儿童既是实

现第一个百年奋斗目标的亲历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。希望广大少年儿童刻苦学习知识，坚定理想信念，磨练坚强意志，锻炼强健体魄，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件。共青团、少先队组织要着眼培养能够担当民族复兴大任的时代新人，顺应时代发展，不断改革创新，积极开展工作，为党的少年儿童事业作出新的更大的贡献。 据新华社电

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 补短板是硬任务 必须加快补上

6月1日出版的第11期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《关于全面建成小康社会补短板问题》。

文章强调，党的十八大以来，我们党把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，攻坚克难，砥砺前行，全面建成小康社会取得历史性成就。自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来，经过几代人一以贯之、接续奋斗，总体而言，我国已经基本实现全面建成小康社会目标，成效比当初预期的还要好。作出这个重要判断，是有充分依据的。国际社会普遍赞赏我国发展成就。

文章指出，目前，全面建成小康社会也有一些短板，必须加快补上。要聚焦短板弱项，实施精准攻坚。工作中要把握好以下几个关系。一是把握好整体目标和个体目标的关系。全面建成小康社会是国家整体目标，我国发展不平衡，城乡、区域、人群之间存在收入差距是正常的，全面小康不是平均主义。二是把握好绝对标准和相对标准的关系。三是把握好定量分析和定性判断的关系。衡量全面建成小康社会建成与否，既要看量化指标，也要充分考虑人民群众的实

际生活状态和现实获得感。在科学评估进展状况的基础上，要对全面建成小康社会存在的突出短板和必须完成的硬任务进行认真梳理。从人群看，主要是老弱病残贫困人口；从区域看，主要是深度贫困地区；从领域看，主要是生态环境、公共服务、基础设施等方面短板明显。

文章指出，要集中优势兵力打歼灭战。一是要全面完成脱贫攻坚任务。二是要解决好重点地区环境污染突出问题。三是要加快民生领域工作推进。四是要健全社保兜底机制。

文章强调，全面建成小康社会牵涉到方方面面，但补短板是硬任务。各级党委和政府要认真履行主体责任，各级领导干部要咬定目标、真抓实干，团结带领广大人民群众不懈奋斗。各地发展水平有差异，全面建成小康社会收官阶段的工作也应各有侧重。要引导全社会正确认识全面建成小康社会目标，客观真实反映仍存在的短板和不足，形成良好预期，坚定发展信心。我们既要为全面建成小康社会跑好“最后一公里”，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，实现“两个一百年”奋斗目标有机衔接。

据新华社电

## 市委常委会会议听取应届生就业情况汇报 要提供更多创新创业平台载体

本报讯 市委常委会日前举行会议，听取2020届上海高校毕业生就业工作进展情况汇报，研究完善国有资产管理体制等事项。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于高校毕业生就业工作的重要指示精神，紧密结合上海实际，立足当下多措并举，着眼长远引才引智，全力做好高校毕业生就业工作。要积极协调动员各用人单位充分挖掘潜力，着力提升就业服务水平，优化完善就业结构，抓紧研究新型就业方式，推动在线新经济等释放更多就业

岗位。要促进高校毕业生多渠道多元化就业，鼓励支持灵活就业，提供更多创新创业平台载体，依托各类园区、孵化基地和大学科技园，集聚创业团队、吸引创新人才。要充分考虑上海城市发展战略、产业布局结构对人才的广泛需求，加快推动相关政策举措精准对接、落地见效，为上海长远和可持续发展夯实人才基础。

会议审议通过《上海市市属国有企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》，指出要结合上海国资企业发展实际，构建事前制度规范、事中跟踪监控、事后监督问责的管理闭环。



## 12天攻关口罩“心脏” “我与团队一起成长”

今年初，新冠肺炎疫情暴发，口罩成为最紧缺的防护物资之一。尽管不少企业立即转产口罩，但缺少原料，尤其是中间层熔喷布供应不足。上海石化金昌公司生产部经理陆军临危受命，率领团队研发生产熔喷布专用料——高熔指聚丙烯！仅用12天，他们就成功研发出了合格的熔喷布专用料，为口罩生产及时输送了原料。日前，陆军接受了青年报记者专访，回忆起那段争分夺秒的日子。

青年报记者 刘春霞



陆军在查看熔喷布专用料生产情况。

青年报记者 刘春霞 摄

记者：口罩大家都很熟悉，但是口罩和石油、熔喷布、熔喷布专用料之间有什么关系？

陆军：医用口罩一般是三层结构，不论是哪一层都是以聚丙烯为原料。其中，中间层为超细聚丙烯纤维熔喷材料，也就是“熔喷布”，俗称口罩的“心脏”，它能过滤细菌，阻止病菌传播，其纤维直径只有头发丝的三十分之一。熔喷布专用料是高熔指指数的聚丙烯，熔指指数越高，熔喷出的纤维就越细，制作成的熔喷布过滤性就越好。

用于口罩生产的熔喷布和熔喷布专用料都来源于石油。石油进入炼厂，经减压蒸馏后获得石脑油，石脑油经裂解获得丙烯，丙烯经聚合反应生成聚丙烯，聚丙烯经改性加工成熔喷布专用料，将专用料熔体经喷丝孔挤出、牵伸形成超细纤维并粘合成熔喷布，然后再交由口罩企业生产口罩。打个通俗一点的比方：聚丙烯就是小麦，熔喷布专用料就是面粉，熔喷布是面皮，口罩就是饺子！

记者：对于上海石化金昌公司来说，转产熔喷布专用料有什么难度？

陆军：作为上海石化的控股子公司，金昌公司生产的聚丙烯主要用于家用电器、汽车配件制造，熔指指数只有口罩熔喷布专用料的三十分之一。尽管原料都是聚丙烯，但熔喷布专用料是高熔指指数的聚丙烯，其加工性能与低熔指指数的聚丙烯存在很大差异。我们转产熔喷布专用料，就相当于原来是种麦子的，现在要跨界生产面粉。

其实，市场上是有专门的熔喷布专用料生产设备的，用这个设备转产，难度不是太大。但当时这个设备的订购时间需要三四十天，而口罩原料紧缺的情况下不可能干等着，所以我们就在新设备到位前的这段时间，通过改进现有的设备，生产出合格的熔喷布专用料。

记者：你们什么时候接到的攻关任务？都克服了哪些困难？

陆军：2月11日我们公司复工，开工第一件事就是着手安排聚丙烯改性生产口罩熔喷布专用料事宜，紧急抽调了一个7人的研发团队开始攻关。研发过程中，主要面临工艺、设备、质量三大关卡。

聚丙烯形成粒子，要经历加热挤出塑化的过程。在我们公司的车间里，以前我们也做聚丙烯改性加工，挤出机切粒速度是每分钟70米，但高熔指聚丙烯要求切粒速度达到每分钟120米以上。同时，由于高熔指聚丙烯流速快，其冷却距离也要从4米增加到12米。

所以我们尝试改造设备和调整工艺，通过增加变频器、更换机器皮带轮等方法，让挤出机切粒从“慢跑”到“快跑”；通过“借道”其它生产线水槽，来

增长冷却距离；通过组合现有螺杆，使得2米长的螺杆，发挥出了3米长度的混合功能，以保证物料混合均匀。

2月23日，攻关12天后，我们生产出了符合标准的熔喷布专用料，每天可生产6吨，可助力新增一次性医用口罩近600万片/天。

记者：这次攻关经历有什么感受？目前熔喷布专用料的生产能力达到多少？

陆军：这次攻关，个人还是蛮有成就感的，我们的团队也得到了成长，是一次很难得的锻炼机会。

整个攻关过程中，我们得到了各方面的支持。当时我们买了一台专用清洁机，是从成都发到上海，物流一时配送不过来，但当得知这个设备是用于生产口罩原料时，不到3个小时对方就派了专人把设备送过来了。还有一次我们缺一个轴承，到处买都没买到，后来股份公司2个小时就帮我们解决了。

目前，金昌公司有9条熔喷布专用料生产线，其中1条是购买的设备，8条是现有设备改造的；另外新采购的2条新生产线很快也将投入生产运行。现在公司熔喷布专用料的日生产能力在30吨左右，可用于生产一次性医用口罩3000万片/天。截至目前，金昌公司累计生产了2300多吨熔喷布专用料，可用于生产23亿只普通医用口罩。